



# Perhehoitoliiton Jäsentiedote

2/2011

*Kohti kesää!*

## Uusia jäseniä Perhehoitoliiton hallitukseen

Perhehoitoliiton liittokokous järjestettiin Jyväskylässä 9.4. Perhehoitoliiton hallituksen uusiksi jäseniksi erovuoroisten tilalle valittiin **Anna-Liisa Huttunen** Keski-Suomen sijaisvanhemmat ry:stä ja **Arto Takala** Varsinais-Suomen sijoituslasten vanhemmat SILAVA ry:stä. Uudeksi varajäseneksi Arto Takalan tilalle valittiin **Minna Ahokas** Kymenlaakson perhehoitajista.

Liittokokous hyväksyi Perhehoitoliiton uudet säännöt. Oulun seudun Sijaisvanhemmat ry teki sääntöihin lisäysehdotuksen, jonka mukaan seuraavan sääntömuutoksen yhteydessä liiton tehtäväalaa lisätään kehittämishankkeiden toteuttaminen ja toimeenpano. Säännöt lisätään lähiaikoina myös liiton internet-sivuille.

Kokous hyväksyi myös liiton strategian 4-vuotiskaudelle 2011–2014.

Perhehoitoliiton vuoden 2012 jäsenmaksuiksi vahvistettiin 2 euroa/ yhdistyksen varsinainen jäsen ja kannatusjäsen kuitenkin siten, että alin maksu on 100 euroa/yhdistys. Muiden kuin perhehoitajien tai sijaiskotinuorten jäsenyhdistysten jäsenmaksuksi päätettiin 150 euroa/ kalenterivuosi.

Liiton kannatusjäsenten jäsenmaksu vuosille 2011–2012 on 100 euroa /vuosi.

## Hankehakemus vapaaehtoisista voimavarana

Perhehoitoliitto, Pelastakaa Lapset ja Pesäpuu ovat hakemassa Raha-automaattiyhdistykseltä yhteistä hanketta, jonka työnimi on "Vapaaehtoiset voimavarana sijaisperheiden tukemisessa". Hanke tarkoitus toteuttaa vuosina 2012–2016. Myös SOS-Lapsikylä on mahdollisesti mukana hankkeessa.

Hankkeen päämäärä on edistää järjestölähtöisin keinoin perhehoidossa elävien lasten ja nuorten sekä sijaisperheiden sosiaalista hyvinvointia ja siten turvata perhehoidon pysyvyyttä ja jatkuvuutta. Yhteistyökumppaneina hankkeessa olisivat muun muassa alueelliset sijaisvanhempien yhdistykset ja muut perhehoidon toimijat. Myös op-pilaitoksista haetaan kumppaneita. Alustavan suunnitelman mukaan hankkeessa olisi neljä pilottialuetta, joilla koottaisiin perhehoidon toimijoiden verkosto.

Perhehoidon arkea sekä lasten ja sijaisvanhempien tunteita ja kokemuksia on viime aikoina tuotu esiin myös taiteen ja kulttuurin keinoin. Tällaiset projektit voivat voimaannuttaa ja innostaa ja siten edistää mukanaolevien eheytymistä ja itsetunnon kehittymistä. Hyvä esimerkki on Keski-Suomessa toteutettu Soittorasiamusikaali. Verkostoitumisen kautta myös kulttuurin alalta voi löytyä uusia kumppanuuksia.

Uusien hankkeiden hakemukset on toimitettava RAY:een toukokuun loppuun mennessä. Avustuspäätökset tehdään joulukuussa.

## Lakiuudistuksia sovelletaan käytäntöön ensi vuoden alusta

Tasavallan presidentti vahvisti 8.4. lait lastensuojelulain 50 pykälän muuttamisesta, perhehoitajalain muuttamisesta sekä omaishoidon tuesta annetun lain muuttamisesta. Lastensuojelulain muutos astuu voimaan 1.1.2012. Laki perhehoitajalain muuttamisesta tulee voimaan 1. päivänä elokuuta 2011. Lain 1, 2 ja 7 §:ää sovelletaan vasta 1 päivästä tammikuuta 2012.

Perhehoitoliitto toimittaa puolueille tiedotteen, jossa vaaditaan perhehoidon lainsäädännön kokonaisuudistuksen saamista seuraavan hallituksen ohjelmaan. Myös tapaamisia puolueiden hallitusneuvottelijoiden kanssa pyritään järjestämään.

## Tunne perhehoito –hanke käynnistyi

Raha-automaattiyhdistyksen rahoittama Tunne perhehoito –ikäihmisten perhehoidon kehittämishanke käynnistyi toukokuun alussa. Hankkeessa rakennetaan ikäihmisten perhehoidolle vankka perusta yhteistyössä kuntien kanssa. Yhteistyökumppaneina ja pilottialueina ovat Suupohjan peruspalveluliikelaitoskuntayhtymä Etelä-Pohjanmaalla, Kristiinankaupunki ja Kainuun maakunta –kuntayhtymä. Näillä alueilla kehitetään laadukkaana ikäihmisten perhehoidon toiminta- ja toteuttamismalli. Malli kattaa perhehoidon kokonaisprosessin arvoista ja perhehoidon käynnistymisestä sen päättymiseen saakka.

Kainuun maakunta –kuntayhtymän alueella luodaan perhehoitoon soveltuva menetelmä ikäihmisen palvelutarpeen arviointiin, perhehoidon laadunarviointijärjestelmä sekä perhehoitajien täydennyskoulutusmalli. Hankkeessa kehitetään perhehoitajien tukea muun muassa kouluttamalla vertaisryhmäohjaajia.

Lisäksi hankkeessa tiedotetaan ikäihmisten perhehoidosta, tehdään yhteistyötä perhehoidon käynnistämisestä kiinnostuneiden kuntien kanssa sekä koulutetaan ikäihmisten perhehoitajien kouluttajia. Perhehoitoliitto tekee vanhusten perhehoidon osalta yhteistyötä myös Omaishoitajat ja Läheiset –Liiton, Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen, Vanhustyön keskusliiton, Ikäinstituutin ja Muistiliiton kanssa.

Lisätiedot: kehittämispäällikkö Maria Kuukkanen, puh. 040 310 1442, maria.kuukkanen@perhehoitoliitto.fi

## Raija Leinonen aloittaa vanhusten perhehoidon hankkeessa

Perhehoitoliiton Tunne perhehoito –ikäihmisten perhehoidon kehittämiss-hankkeen projektityöntekijänä aloittaa elokuussa GeroCenterin erikoistutkija Raija Leinonen. Leinonen on jo vuoden ajan tehnyt yhteistyötä Perhehoitoliiton kanssa vanhusten perhehoidon kehittämisessä sosiaali- ja terveysministeriön rahoittamassa hankkeessa.

– Tämän hankkeen aikana teimme yhdessä kehittämispäällikkö **Maria Kuukkasen** kanssa valmennusmateriaalit perhehoitajuudesta kiinnostuneille sekä kouluttajamateriaalit ja kouluttajakoulutuksen sisällön ennakkovalmennusryhmien vetäjille. Tammikuussa 2011 pidimme ensimmäisen ikäihmisten perhehoidon kouluttajakoulutuksen.

Leinonen on työskennellyt muun muassa ikäihmisten liikuntaryhmien ohjaajana Peurungassa sekä fysioterapeuttina Keljon vanhainkodissa Jyväskylässä.

– Tutkimus- ja kehittämistehtävissä olen ollut mukana lähes 20 vuotta, joista viimeiset viisi vuotta GeroCenterissä. Tätä aiemmin työskentelin Jyväskylän yliopistossa terveystieteiden laitoksessa. Tutkimustehtäväni ovat liittyneet mm. ikäihmisten fyysisen aktiivisuuden edistämiseen, toimintakykyyn, terveyden kokemiseen ja mielen hyvinvointiin.



Hyvin toteutettu perhehoito on Leinosen mielestä varteenotettava vaihtoehto ikäihmisten palveluvalikkoon.

– Uusi tehtäväni on haasteellinen, mutta mielenkiintoinen. Uskon, että yhteistyössä Perhehoitoliiton ammattilaisten kanssa saamme vietyä ikäihmisten perhehoitoa hankkeen aikana ison askeleen eteenpäin.

## Seminaari perhehoidosta ikääntyvien hoivan ja huolenpidon muotona

Mitä ikäihmisten perhehoito tarkoittaa, millaisissa tilanteissa se on hyvä vaihtoehto vanhuksen hoivan järjestämiseen ja mitä taas hoitajaksi ryhtyvältä edellytetään? Mikä on vanhuksen asema perhehoidossa? Seminaari tarjoaa tietoa ja näkökulmia ajankohtaisesta ikäihmisten hoivan muodosta – perhehoidosta. Seminaariin ovat tervetulleita kaikki, joita ikäihmisten perhehoito kiinnostaa.

Seminaari pidetään Kuopiossa, kylpylähotelli Rauhalahdessa tiistaina 17.5. klo 12–16. Seminaarin järjestävät yhteistyössä Aktiivinen ikääntyminen Itä- ja Keski-Suomessa –hanke ja Perhehoitoliitto. Seminaari on maksuton.

### Ohjelma:

- |       |   |
|-------|---|
| 12.00 | Tervetuloa seminaariin, Taina Heino, kehittäjä, Aktiivinen ikääntyminen Itä- ja Keski-Suomessa –hanke   |
| 12.15 | Mistä ikäihmisten perhehoidossa onkaan kyse? Maria Kuukkanen, kehittämispäällikkö, Perhehoitoliitto   |
|       | Perhehoitoa Rautalammilla, Birgitta Matilainen, vanhuspalvelujen johtaja, Rautalammin kunta   |
| 13.30 | Aikaa keskustelulle ja kysymyksille sekä kahvi  |
| 14.15 | Elämää perhehoitajana, perhehoitaja Anja Halonen, Perhehoitokoti Mielikki, Joensuu  |
| 14.45 | Laadukasta perhehoitoa – kokemuksia ikääntyneiden perhehoidon kehittämisestä Kainuussa, Marjatta Kurki, perhehoidon koordinaattori, Kainuun maakunta –kuntayhtymä |
| 15.30 | Keskustelua ja yhteenveto päivästä  |

Ilmoittautumiset 13.5.2011 mennessä osoitteeseen [iiris.lehto@jns.fi](mailto:iiris.lehto@jns.fi). Lisätietoja seminaarista: Taina Heino, [taina.heino@jns.fi](mailto:taina.heino@jns.fi), 050 311 6341.



## Keväisiä kohtaamisia perhehoidon parissa!

Perhehoitoliitto kutsuu Keväisiä kohtaamisia –treffeille yhteistyökumppaneitaan: perhehoidon sosiaalityöntekijöitä, sijaisvanhempia, kehittäjiä, kouluttajia ja työnohjaajia keskustelemaan perhehoidosta, tutustumaan Helsingin toimipisteeseensä ja tapaamaan työntekijöitään. Tervetuloa kohtaamaan uusia ja vanhoja tuttuja ja vaihtamaan kuulumisia lastensuojelun perhehoidosta!

**Aika:** perjantaina 27.5. klo 11.00–14.00

**Paikka:** Perhehoitoliiton Helsingin toimisto, Mannerheimintie 170 A (5. krs)

Luvassa mm. vapaata seurustelua, virkistäviä kohtaamisharjoituksia sekä tietoa lainsäädännön tuomista muutostuulista ja Perhehoitoliiton koulutuksista.

Tarjoamme kevyttä purtavaa ja järjestämme tarvittaessa lastenhoidon - ilmoitathan siksi ystävällisesti tulostasi ja mahdollisesta lastenhoidon tarpeesta 20.5. mennessä sähköpostitse osoitteeseen tuula.ripatti@perhehoitoliitto.fi tai p. 040 3101 448 (voit jättää myös viestin). Mukana Perhehoitoliitosta ovat Pirjo Hakkarainen, Hannu Piispanen, Tuula Ripatti, Kirsi-Marja Nurminen ja uusi nuorisotyöntekijä Anne Jokiranta.

## Kehitysvammaisten perhehoidon koulutuspäivät syyskuussa

Perhehoitoliitto ry ja Kehitysvammaliitto ry järjestävät *Erilaisia mutta yhdenvertaisia - kehitysvammaisten perhehoidon koulutuspäivät* 29.-30.9.2011 Rantasipi Laajavuoressa Jyväskylässä. Päivät on tarkoitettu kehitysvammaisia hoitaville perhehoitajille, perhehoidon työntekijöille ja kaikille asiasta kiinnostuneille. Koulutuspäivät järjestetään yhteistyössä Opintotoiminnan Keskusliiton kanssa.

Osallistumismaksu on 240 euroa/henkilö (220 euroa/henkilö Perhehoitoliiton jäsenyhdistysten varsinaisilta jäseniltä). Osallistumismaksu sisältää koulutusohjelman ja -materiaalit, ohjelmassa mainitut ateriat, kylpylän ja kuntosalin käytön sekä yöpymisen 2hh (lisämaksu 1hh:ssa 36 e/yö/henkilö).

Sitova ilmoittautuminen 21.6.2011 mennessä osoitteessa [www.perhehoitoliitto.fi](http://www.perhehoitoliitto.fi). Veloitukseton peruutus voidaan tehdä ennen viimeistä ilmoittautumispäivää. Tämän jälkeen tapahtuneista peruutuksista peritään 50 % koulutuksen osallistumismaksusta. Jos peruutuksen syynä on oma tai lapsen sairaus (kopio lääkärintodistuksesta), toimistokuluina veloitetaan 40 euroa. Koko maksu peritään, mikäli peruutusta ei tehdä lainkaan.

Lisätietoja: Maria Kuukkanen, [maria.kuukkanen@perhehoitoliitto.fi](mailto:maria.kuukkanen@perhehoitoliitto.fi), 040 310 1442  
Lisätietoja kylpylän hyvinvointipalveluista [www.4event.fi](http://www.4event.fi) tai 020 729 1871

### Ohjelma

#### Torstai 29.9.

9.00-10.00	Ilmoittautuminen ja aamukahvit
10.00-10.30	Koulutuspäivien avaus, toiminnanjohtaja Pirjo Hakkarainen, Perhehoitoliitto ry
10.30-12.00	Toimintakyvyn tukeminen lääkähoidolla, lastenneurologian ylilääkäri Reija Alen, K-S keskussairaala
12.00-13.00	Lounas
13.00-14.30	Kolmet silmälasit kehitysvammaisuuteen, Niina Sillanpää, Kehitysvammaliitto ry
14.30-15.00	Iltapäiväkahvi
15.00-16.30	Tiesitkö tämän eläkkeistä? Tiedottaja Simo Hynninen, Tela
19.00-	Yhteinen päivällinen

#### Perjantai 30.9.

9.00-9.30	Katkelmia elävästä elämästä, sijaisvanhempien ryhmä
9.30-11.00	lhmissuhteet ja seksuaalisuus, Niina Sillanpää

11.00-12.00	Lounas
12.00-13.30	Voimavarat esiin ja käyttöön, kouluttaja Tuula Ripatti
13.30-14.00	Eväitä arkeen, kehittämisspällikkö Maria Kuukkanen, Perhehoitoliitto ry
14.00	Päätöskahvi

Tapaamisiin Jyväskylässä!

## Kysely sijaisvanhemmille kumppanuudesta

Lastensuojelun Keskusliitto toteuttaa yhteistyössä Perhehoitoliiton, Ammatillisten Perhekotien Liiton, PerhehoitoKumppanit Suomessa Oy:n ja Suomen Kuntaliiton kanssa kyselyn Sadoissa verkoissa sukku-lointia - kumppanuudet sijaishuollossa.

Kyselyllä kerätään tietoa lastensuojelulaitoksissa ja ammatillisissa perhekodeissa hoito- ja kasvatustyötä tekevien sekä sijaisvanhempina toimivien kokemuksista sijaishuollossa. Kyselyssä selvitetään mm. millaisia erityistarpeita sijoitetuilla lapsilla on ja millaista tukea he saavat sekä millaista tukea on tarjolla sijaisvanhemmille ja laitosten työntekijöille. Lisäksi tarkastellaan miten kumppanuus lapsen vanhempien kanssa toimii. Kyselyyn vastaaminen kestää noin 10 minuuttia.

Kysely löytyy netistä osoitteesta <http://www.webropol.com/P.aspx?id=541879&cid=60744423>. Vastauksia kyselyyn odotetaan perjantaihin 13.5. mennessä.

Kaikkien vastanneiden ja yhteystietonsa jättäneiden kesken arvotaan kolme Linnanmäen lahjakorttia (arvo á 74 euroa). Yhteystietolomakkeen pääsee täyttämään kyselyn lähettämisen jälkeen. Kysely tehdään nimettömästi, eikä vastauksia voida yhdistää yhteystietoihin.

Kyselyn tulokset julkistetaan Valtakunnallisilla sijaishuollon päivillä Vaasassa 4.-6.10.2011.

Lisätietoja kyselystä: asiantuntija Kaisu Muuronen, Lastensuojelun Keskusliitto, puh. (09) 3296 0202, 050 569 6697, [kaisu.muuronen@lsl.fi](mailto:kaisu.muuronen@lsl.fi)

## Miten hyödynnät verkkoa sijaisvanhempana ja perhehoitajana?

Vaasan ammattikorkeakoulu järjestää Vaasassa pidettävillä valtakunnallisilla Sijaishuollon päivillä 5.10.2011 seminaarin tieto- ja viestintäteknologian hyödyntämisestä sijaishuollossa. Seminaaria varten tehdään esiselvitystä siitä, miten ja mihin verkkoa hyödynnetään tällä hetkellä ja miten sitä voisi omassa työssä paremmin hyödyntää. Kyselyn tuloksia esitellään seminaarissa. Seminaarissa esitellään myös erilaisia mahdollisuuksia vertaistukeen ja konsultaatioon verkkoa hyödyntäen.

Kysely toteutetaan verkkolomakkeella. Lomake löytyy osoitteesta <https://e-lomake.puv.fi/elomake/lomakkeet/1455/lomake.html>.

Lisätiedot: lehtori Riku Niemistö, Vaasan ammattikorkeakoulu, p. 020 766 3396, 040 752 5435, [riku.niemisto@puv.fi](mailto:riku.niemisto@puv.fi)

# Raportti perhehoidon täydennyskoulutusmallista ilmestyi

Diakonia-ammattikorkeakoulun julkaisusarjassa on ilmestynyt **Tarja Isomäen** ja **Maria Kuukkasen** raportti "Täydennyskoulutusmalli perhehoitoon. Työraportti Perhehoitoliiton ja Diakonia-ammattikorkeakoulun toteuttamasta perhehoidon täydennyskoulutuksen pilottihankkeesta". Euroopan sosiaalirahaston tuella toteutettu täydennyskoulutus järjestettiin yhdessä Diakonia-ammattikorkeakoulun kanssa lukuvuonna 2009–2010.



Raportti löytyy internetistä DIAKin sivuilta osoitteesta [www.diak.fi/julkaisutoiminta](http://www.diak.fi/julkaisutoiminta).

## Aslak® -kuntoutus perhehoitajille vuonna 2011

Aslak® on ammatillisesti syvennettyä lääketieteellistä kuntoutusta. Se on aktiivista ja ryhmämuotoista kuntoutusta, johon ei sisälly hoitoja. Aslak-kuntoutus sopii vaiheeseen, jossa työkyky on vielä suhteellisen hyvä, mutta merkit sen laskusta ovat havaittavissa. Työkyvyn lasku voi näkyä fyysisenä, henkisenä tai sosiaalisena oireiluna tai kuormittumisenä, kuten lisääntyneinä kipuina ja toistuvana väsymyksen tunteena.

Kuntoutuskurssin kokonaispituus on yhteensä 22 vuorokautta. Kurssipaikka on Kaisankoti, Bodomintie 37, 02740 Espoo. Kurssi on valtakunnallinen. Kurssinnumero on 40936. Kurssille valitaan 10 kuntoutujaa.

### Kuntoutujan jaksot

24.10.2011–28.10.2011 laitosmuotoinen jakso 5 vuorokautta  
16.4.2012–21.4.2012 laitosmuotoinen jakso 6 vuorokautta  
1.10.2012–6.10.2012 laitosmuotoinen jakso 6 vuorokautta  
10.12.2012–14.12.2012 laitosmuotoinen jakso 5 vuorokautta

Hakijoilla pitää olla hoitavan lääkärin laatima B-lausunto, jossa on selvitetty kuntoutustarve. Lisäksi hakijat täyttävät ja allekirjoittavat kuntoutushakemuslomakkeen KU 102, johon lisätään kurssinnumero 40936. Hakemuksen saa paikallisesta Kelan toimistosta ja netistä. Hakemukset lähetetään hakijan omaan Kelaan mahdollisimman pian.

Päätös kuntoutukseen hyväksymisestä tehdään Kelassa. Kuntoutus on osallistujille maksuton, ja sen ajalta maksetaan kuntoutusraha. Mikäli perhehoidossa olevien hoito jatkuu kuntoutuksen aikana perheessä, perhehoitajalle maksetaan sekä hoitopalkkio että kuntoutusraha. Lisäksi kuntoutujalle maksetaan matkakorvaus edullisimman matkustusvaihtoehdon mukaan vähennettynä omavastuulla, joka on 9,25 euroa yhdensuuntaiselta matkalta.

**Lisätietoja:** paikallisesta Kelan toimistoista ja [www.kela.fi](http://www.kela.fi) sekä Perhehoitoliitosta kehittämispäällikkö Maria Kuukkaselta, [maria.kuukkanen@perhehoitoliitto.fi](mailto:maria.kuukkanen@perhehoitoliitto.fi), puh. 040 310 1442. Kurssin sisältöä koskevia tietoja kannattaa tiedustella Kaisankodista, Mikko Flander, puh. (09) 887 191, [mikko.flander@kaisankoti.fi](mailto:mikko.flander@kaisankoti.fi).

Kelan järjestämät ASLAK-kurssit löytyvät internetistä Kelan sivuilta [www.kela.fi](http://www.kela.fi) -> kuntoutus -> kuntoutuskurssihaku. Tarvittavat lomakkeet löytyvät myös Kelan sivuilta [www.kela.fi](http://www.kela.fi) -> kuntoutus -> lomakkeet.

**OK:n tuella**

Koulutuksia sijaisvanhemmille ja perhehoitajille:

## Riittävän hyvä sijaisvanhempi – sittenkin

Vertaisviikonloppu sijoituksen katkeamisen kokeneille sijaisvanhemmille pidetään lauantaina ja sunnuntaina **27.–28.8.2011** Espoossa, Kartanokylpylä Kaisankodissa ([www.kaisankoti.fi](http://www.kaisankoti.fi)).

Viikonlopun tavoitteena on jakaa sijoituksen purkautumiseen liittyviä kokemuksia ja tunteita, voimaantua ja suuntautua tulevaisuuteen. Aiemman palautteen perusteella kokemusten jakaminen lisää jaksamista ja auttaa jatkamaan elämää eteenpäin.

Sitovat ilmoittautumiset **1.8.2011** mennessä. Osallistumismaksu peritään kokonaisuudessaan, jos peruutus tapahtuu ilmoittautumisaikaa päätyttyä. Kysy sijoittajan tukea vertaisviikonlopun kustannuksiin!

Viikonlopun hinta on **185 euroa**/henkilö sisältäen yöpymisen, ruuan ja ohjelman sekä sauna- ja allasosaston käytön.

Vetäjinä toimivat sijaisäiti, psykologian tohtori **Anja Laurila**, sijaisisä, perheterapeutti **Aaro Ratilainen** sekä sijaisäiti, erityisasiantuntija **Tuula Ripatti**.

Tiedustelut ja ilmoittautumiset: Tuula Ripatti, puh. 040 3101 448, [tuula.ripatti@perhehoitoliitto.fi](mailto:tuula.ripatti@perhehoitoliitto.fi)

## Rikasta rakasta! Parisuhteen rikastamiskurssi

Perhehoitajat ovat rutinoituneita arjen pyörittäjiä. Arki ja perhe-elämä sujuu, parisuhdekin menee siinä sivussa, vaikka ei sitä joudu paljon miettimäänkään. Ehkä on vähän hiljaista... tai välillä riitä leimahtaa olemattomasta. Arki vie voimat, eikä rakkaalle tahdo jäädä rahtuakaan.

Rikastamiskurssille kannattaa osallistua silloin, kun parisuhde kaipaa uusiutumista, mutta ongelmat eivät ole vielä riistäytyneet käsistä. Suhteen voimavarojen tunnistaminen ja toiveiden ja tarpeiden ilmaiseminen antavat uusia eväitä jaksamiseen. Vertaisryhmässä on voimaa: tällä kurssilla kukaan ei ihmettele kirjavia perheitämme vaan voimme rauhassa keskittyä olennaiseen!

Kurssi sisältää yksilö-, pari- ja ryhmätyöskentelyä. Toiminta on parisuhdetta vahvistavaa eikä soveltu akuutin kriisin keskellä eläville. Ilmoittaudu ajoissa - mukaan mahtuu enintään kahdeksan paria!

Aika ja paikka: **21. – 23.10.2011** Kartanohotelli Kaisankoti, Espoo

Hinta: **290 euroa**/henkilö sisältäen ohjelman, 2 vuorokauden täysihoidon, majoituksen ja kylpyläosaston käytön. Kysy sijoittajan tukea kurssin kustannuksiin! Monet kunnat ovat tukeneet aiempien kurssien osallistujia. Parisuhde on sijaisvanhemmuuden kantava voima – onhan perhehoitajan lähin kumppani ja tuki usein oma puoliso.

Ohjaajat: perheterapeutti Aaro Ratilainen ja kouluttaja Tuula Ripatti. Ohjaajat ovat pitkäaikaisia sijaisvanhempia.

Lisätiedot ja ilmoittautumiset: [tuula.ripatti@perhehoitoliitto.fi](mailto:tuula.ripatti@perhehoitoliitto.fi) tai p. 040 3101 448. Sitova ilmoittautuminen **26.9.** mennessä. Osallistumismaksu peritään kokonaisuudessaan, jos peruutus tapahtuu ilmoittautumisajan päätyttyä.

## Terapeuttinen työnohjausryhmä: perhehoitajien voimapiiri

Perhehoitajien voimapiiri tukee perhehoitajan jaksamista ja auttaa käsittelemään esiin nousevia ristiriitaisia tunteita, kysymyksiä ja ihmissuhteita. Terapeuttinen työnohjausryhmä sopii perhehoitajalle ja sijaisvanhemmalle, joka tunnistaa omaan jaksamiseensa tai toimeksiantoonsa liittyvää huolta tai kuormittavia tekijöitä. Menetelmänä ryhmässä käytetään hahmoterapiaa, joka auttaa tiedostamaan mm. tunneilmaisua, kehollisia tuntemuksia ja omia rajoja sekä tapaa kohdata tai vältellä itseä ja toisia. Osallistujat pyydetään yksilöhaastatteluun ennen ryhmän alkua. Ryhmän aikana on mahdollisuus myös yksilötapaamisiin.

Voimapiiri sisältää 10 arkipäivän tapaamista (yht. 25 h) ja se käynnistyy syksyllä 2011 ryhmän täytyttyä. Mukaan mahtuu enintään 8 osallistujaa. Tapaamiset pidetään Perhehoitoliiton Helsingin toimistolla, os. Mannerheimintie 170 A (5. krs).

Hinta: **380 euroa**/henkilö.

Ohjaajat: erityisasiantuntija, VTM Tuula Ripatti ja kriisityöntekijä, THM **Riitta Iivonen**.

Lisätiedot ja ilmoittautumiset: [tuula.ripatti@perhehoitoliitto.fi](mailto:tuula.ripatti@perhehoitoliitto.fi) tai p. 040 3101 448. Kysy sijoittajan tukea työnohjaukseen! Ryhmätyönohjaus ehkäisee tehokkaasti kriisien syntymistä ja auttaa perhehoitajaa jaksamaan työssään.

## Vinkkaa sijoittajaa Perhehoitoliiton tilauskoulutuksista!

Jos teillä on yhdistyksessänne koulutustarpeita ja -toiveita, niin muistatathan, että yhdistys voi lähestyä sijoittajaa ehdottamalla tarvittavaa koulutusta. Perhehoitoliitolla on valmiita koulutuspaketteja, mikä helpottaa sijoittajaa koulutuksen suunnittelussa.

Lisätiedot: [www.perhehoitoliitto.fi/ajankohtaista/tilauskoulutukset](http://www.perhehoitoliitto.fi/ajankohtaista/tilauskoulutukset)

### Lastensuojelun perhehoidon mentorikoulutus – uusi perhehoitajien tukimuoto

Mentorointi avaa uudenlaisen mahdollisuuden tukea matkansa alussa tai yllättävissä tilanteissa olevia sijaisvanhempia. Mentorisuhteet-

sa toimivat kokenut sijaisvanhempi eli mentori ja tuorempi sijaisvanhempi eli aktori. Kyseessä on aktorin kehitys- ja kasvuprosessi, jota kokenut ja asiansa tunteva mentori tukee ja ohjaa. Mentori on hiljaisen tiedon ja kokemuksen välittäjä, arjen tilanteiden avaaja ja sillanrakentaja eri osapuolien välillä. Parhaimmillaan mentoroinnista hyötyvät kaikki osapuolet: mentori, aktori ja sosiaalityöntekijä. Erityisen tärkeä rooli mentorilla on sijaisvanhemmuuden alussa ja kriisitilanteissa tukijana. Lastensuojelun perhehoidon mentoroinnista sovitaan aina kirjallisesti sosiaalitoimen kanssa.

Koulutus muodostuu kolmesta lähiopetuspäivästä ja yhdestä työnohjaus-/koulutuspäivästä.

Lisätiedot: Hannu Piispanen, perhehoidon kehittämisspäällikkö, puh. 040 310 1443 tai [hannu.piispanen@perhehoitoliitto.fi](mailto:hannu.piispanen@perhehoitoliitto.fi)

### Sijaisien pienryhmäohjaajakoulutus

Olemme suunnittelemassa sijaisille pienryhmäohjaajakoulutusta loppuvuodelle. Kaksi koulutuspäivää pidettäisiin marras-joulukuussa ja loput 3 päivää alkuvuonna 2012.

Koulutuksessa tutustutaan muun muassa vertaistukeen, ryhmän ohjaamisen erityispiirteisiin ja haasteisiin, ryhmässä toimimiseen, vuorovaikutukseen ja ryhmän ohjaamiseen, ryhmän rooleihin, yksilö- ja ryhmädynamiikkaan sekä käydään läpi oman ryhmän käynnistämiseen liittyviä asioita. Jokainen laatii suunnitelman oman ryhmän perustamisesta.

Koulutukseen sisältyy oman ryhmän ohjaaminen. Ryhmän kokoamiseen ja ohjaamiseen saa tukea koulutuksen aikana.

Tiedustelut ja alustavat ilmoittautumiset: Hannu Piispanen, puh. 040 310 1443, [hannu.piispanen@perhehoitoliitto.fi](mailto:hannu.piispanen@perhehoitoliitto.fi)

## OK:lta tukea koulutuksiin

Onko yhdistyksellänne tänä vuonna jäsenille suunnattuja koulutus-tyyppisiä luentoja, esitelmiä tms.? OK-Opintokeskus tukee tietyn tuntimäärän raameissa koulutustilaisuuksia. Ottakaa yhteys **Hannu Piispaneeseen**, [hannu.piispanen@perhehoitoliitto.fi](mailto:hannu.piispanen@perhehoitoliitto.fi), puh. 040 310 1443 tai **Juha Majasaareen**, [juha.majasaari@perhehoitoliitto.fi](mailto:juha.majasaari@perhehoitoliitto.fi), puh. 040 310 1444.

## Perhehoitoliiton uuden jäsenrekisterin tulikoe takana

Yhdistysten jäsenlaskut tehtiin ensimmäisen kerran uudella jäsenrekisteriohjelmalla ja ne saatiin pääosin matkaan ennen pääsiäistä. Jonkin verran ohjelmasta löytyi jäsenlaskuja tehtäessä virheitä, jotka täytyy korjata ennen kuin ohjelma avataan myös yhdistysten jäsenihteereiden käyttöön. Virheiden korjaamisen aikataulu riippuu rekisterin tuottaneesta Innofactorista. Parhailaan ovat työn alla ohjeet jäsenihteereille.

Perhehoitoliitto pahoittelee rekisterin käyttöönoton venymistä, joka on pääosin johtunut juuri odottamattomista virheistä ja niiden korjaamisesta.

## Tutustu yhdistystieto.fi-sivuihin

Onko yhdistystieto.fi-sivusto sinulle tuttu? Mikäli olet mukana yhdistyksesi toiminnassa, kannattaa käydä kurkistamassa. Sivusto on täynnä ajankohtaista tietoa suomalaisista yhdistyksistä sekä suomalaisesta yhdistystoiminnasta. Sieltä löytyy tietoa mm. yhdistyksen asiakirjoista, kokousten pitämisestä sekä taloudenhallinnasta.

Sivut löytyvät osoitteesta [www.yhdistystieto.fi](http://www.yhdistystieto.fi), ja sivusto jakaa tietoa myös Facebookissa.

## Tervetuloa mukaan edunvalvontatyöryhmään!

Löytyykö yhdistyksestänne edunvalvonnasta ja vaikuttamisesta kiinnostunut henkilö osallistumaan Perhehoitoliiton edunvalvontatyöryhmään? Työryhmän puheenjohtajana toimii **Petri Salonen**.

Työryhmän on tarkoitus nostaa keskusteluun perhehoitoon liittyviä epäkohtia ja myös hyviä käytäntöjä niin valtakunnan tasolla kuin alueellisestikin. Yhdistykset voivat jakaa käytännön vinkkejä toimivista käytännöistä ja yhteistyöstä sijoittajatahojen kanssa. Hyvät kokemukset on hyvä saada kaikkien jäsenyhdistysten käyttöön.

Työryhmän kautta voidaan jakaa myös tietoa lakisääteisistä asioista, perhehoitajien oikeuksista ja velvollisuuksista. Perhehoidosta tiedottamisen ja vaikuttamisen kannalta on tärkeää, että kaikissa jäsenyhdistyksissä käytössä oleva ja jaettava tieto on ajankohtaista ja yhdenmukaista.

Yhteistyön kehittäminen ja keskusteluyhteyden ylläpitäminen tai luominen sijoittajiin on niin ikään tärkeää edunvalvonnan, tiedottamisen ja vaikuttamisen kannalta.

Edunvalvontatyöryhmän henkilöt voisivat jatkossa toimia ns. edunvalvontamentoreina jäsenyhdistyksensä alueella.

Ilmoittakaa yhdistykseenne edustaja mukaan ryhmään!

Lisätiedot: Hannu Piispanen, p. 040 310 1443 tai [hannu.piiispanen@perhehoitoliitto.fi](mailto:hannu.piiispanen@perhehoitoliitto.fi).

## Kirjoita isästä

Kaikilla on jonkinlainen isäsuhde ja tarina isästä – myös silloin, kun isä puuttuu. Kirjoita oma tarinasi tai isäsi tarina OK-opintokeskuksen, Kansanvalistusseuran ja Oriveden opiston Isä-isäkirjoituskilpailuun. Tarkemmat kilpailuohjeet löydät Isä-kirjoituskilpailun esitteestä OK-Opintokeskuksen sivuilta [www.ok-opintokeskus.fi/kulttuuri](http://www.ok-opintokeskus.fi/kulttuuri). Kaikki tekstit arkistoidaan Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran kansanrunousarkistoon, ja mielenkiintoisimmat tekstit julkaistaan mahdollisesti myös kirjana.

Voit osallistua kilpailuun yhdellä työllä. Tekstin tulee olla kaunokirjallinen, mutta perustua todelliseen elämään. Tekstit pitää lähettää OK-Opintokeskukseen 15.8.2011 mennessä.



Soittorasiamusikaali on saamassa jatkoa kahdet vanhemmat -teeman kirjoitusten pohjalta. (Kuva: Kirsi-Marja Nurminen)

## Kirjoita kaksista vanhemmista

Haastamme Sinut, perheeseen sijoitettu lapsi, sijaissisar, sijaisvanhempi tai biologinen vanhempi kirjoittamaan oman tarinasi aiheesta "Kahdet vanhemmat". Vuorovaikutus biologisen ja sijaisperheen välillä on haasteellinen maasto, jossa tasapainoilevat kaikki sijoitetut lapset, sijaisperheiden biologiset lapset, biologiset vanhemmat ja sijaisvanhemmat. Sijoitetun lapsen ja hänen lähellään elävien perheenjäsenten elämään tulee tätä kautta valtava määrä käsiteltäviä vaativia tunteita. Toivomme, että kirjoitat rehellisesti näistä tunteistasi. Voit kirjoittaa runon, tarinan tai yksittäisiä ajatuksiasi aiheesta. Tekstin voit lähettää halutessasi nimettömänä tai nimimerkillä. Toivomme kuitenkin, että tuot esille oletko sijoitettu lapsi, sijaissisar, sijaisvanhempi vai biologinen vanhempi.

Tekstien pohjalta tehdään käsikirjoitus perheisiin sijoitettujen lasten musikaaliprojektille, jonka on tarkoitus alkaa Jyväskylässä alkuvuodesta 2012. Tekstejä tullaan käyttämään lisäksi musikaalin laulujen sanoituksiin, ja niiden pohjalta suunnitellaan taideterapeuttisesti suuntautuneiden ryhmien toimintaa. Tekstejä voidaan käyttää myöhemmässä vaiheessa myös aihetta käsittelevän tutkimuksen tai julkaisun materiaalina.

Projektin vastuuhenkilöinä toimivat sijaisvanhemmat **Marja-Riitta Linna** ja **Taina Koponen**. Mukana hankkeessa ovat Perhehoitoliitto ry, Pelastakaa lapset ry, Keski-Suomen Sijaishuoltoyksikkö, Pesäpuu ry sekä Keski-Suomen Sijaisvanhemmat ry.

Tekstien palautus 30.6.2011 mennessä sähköisesti osoitteeseen [koposet@gmail.com](mailto:koposet@gmail.com) tai postitse osoitteeseen Perhehoitoliitto, "Kahdet vanhemmat", Ilmarisenkatu 17 A, 40100 Jyväskylä. Lisätietoa saat numerosta 040 5676 898/Taina Koponen.



## Sinut-nuorten kaupunkikesäleirit tulevat taas!

**MANSE-leiri I Tampereella ma-to 6.-9.6. (1992-97-syntyneille)**

**Majoittuminen:** Varalan urheiluopistolla

**Ohjelmassa:** päivä Särkänniemessä, shoppailua, grillailua, pelailua, soutamista ja muuta liikuntaa sekä iltaohjelmaa

**Leirin hinta:** 95 euroa sisältäen majoituksen, ruokailut, liikkumisen kaupungissa, leiriohjelman sekä huvipuistokäynnin.

**MANSE-leiri II Tampereella ma-to 13.-16.6. (1998-2001-syntyneille)**

**Majoittuminen:** Härmälän leirintäalueella teltoissa

**Ohjelmassa:** päivä Särkänniemessä, shoppailua, uimista, grillailua, mieleenpainuvaa iltaohjelmaa, yhdessä tekemistä ja kokemista.

**Leirin hinta:** 55 euroa sisältäen majoituksen, ruokailut, liikkumisen kaupungissa, leiriohjelman sekä huvipuistokäynnin.

**Ilmoittautumiset:** 20.5. mennessä [toimisto@perhehoitoliitto.fi](mailto:toimisto@perhehoitoliitto.fi) tai 040 310 1447.

Leireille ovat tervetulleita kaikki sijaisperheiden nuoret, sekä sijoitetut että biologiset. Sinun ei tarvitse olla entuudestaan Sinut ry:n jäsen, sillä jäseneksi voi liittyä ilmoittautumisen yhteydessä. Tervetuloa mukaan!

## Anne Jokiranta aloitti Perhehoitoliiton nuorisotyöntekijänä

Olen Anne Jokiranta, 31-vuotias yhteisöpädagogi Jyväskylästä. Aloitin työt Perhehoitoliiton nuorisotyöntekijänä toukokuun alussa. Olen valmistunut vuonna 2003 Humanistisesta ammattikorkeakoulusta, Tornion yksiköstä. Sen jälkeen olen tehnyt ammatillista nuorisotyötä eri muodoissa niin järjestöissä kuin julkisellakin sektorilla aina kuntouttavasta toiminnasta rippikoulutyöhön saakka.

Opiskeluissani pääpaino oli seikkailukäytöksessä, ja siihen liittyy myös suurin osa harrastuksistani: kiipeilyä, melontaa, vaeltamista... Vapaa-ajalla minulle tärkeitä ovat ystävät sekä vapaaehtoistyö, jota teen muun muassa nuorten parissa.

Otan uuden työni vastaan positiivisena haasteena, mahdollisuutena saada sijaiskotinuorten ääntä kuuluville valtakunnallisesti! Toivon, että sijaiskotinuoret ottavat minuun rohkeasti yhteyttä ja ovat mukana toiminnassa tekemässä siitä heille mieluisaa.

Työtä, uusia ihmisiä ja innokkaita nuoria odottaen, Anne



## Perhehoitoliitolle 5000 euroa Sinujen toiminnan kehittämiseen

SOS-lapsikylästätiön hallitus on myöntänyt Perhehoitoliitolle 5000 euron apurahan Sinujen toiminnan kehittämiseen. Apurahan turvin tehdään Sinut-nuorille tekstiviestikysely toiminnasta, lisätään tiedotusta Sinuista ja etsitään uusia malleja vertaistuen toteuttamiseksi ja verkostoitumiseksi. Tavoitteena on kehittyvän toiminnan avulla lisätä sijaiskotilasten ja nuorten osallistumis- ja vaikuttamismahdollisuuksia ja saada heidän äänensä paremmin kuuluviin.

Lisätiedot:

toiminnanjohtaja Pirjo Hakkarainen, puh. 040 310 1441, [pirjo.hakkarainen@perhehoitoliitto.fi](mailto:pirjo.hakkarainen@perhehoitoliitto.fi) ja nuorisotyöntekijä Anne Jokiranta, puh. 040 310 1447, [anne.jokiranta@perhehoitoliitto.fi](mailto:anne.jokiranta@perhehoitoliitto.fi)

## Sinujen sivuilla aloittaa bloggaaja

22-vuotias jalkapalloilija Jens Tanskanen aloittaa toukokuussa blogin kirjoittamisen Sinujen sivuilla. Jens kirjoittaa blogia yhdessä sijaisänsä Arto Tiihosen kanssa. Jens sijoitettiin 3,5-vuotiaana Tiihosen perheeseen. Blogikirjoituksissaan he pohtivat yhdessä paitsi jalkapalloa myös elämää sijaisperheessä.

Jensin joukkue on Lahden Kuusysi, joka pelaa 2-divisioonassa. Hän suorittaa parhaillaan myös varusmiespalvelusta Hämeenlinnassa.

Blogit löydät osoitteesta [www.sinut.fi](http://www.sinut.fi).

## Perhehoitoliiton toimiston kesän palveluajat

Perhehoitoliiton toimiston palvelu aika on maanantaista torstaihin klo 9-15. Kiireellisissä asioissa liiton toimihenkilöt tavoittaa myös perjantaisin suorista puhelinnumeroista.

Toimisto on kesälomien takia suljettu 4.-24.7.2011.

Toimiston puhelinnumero on 040 310 1440, sähköposti [toimisto@perhehoitoliitto.fi](mailto:toimisto@perhehoitoliitto.fi) ja käyntiosoite Ilmarisenkatu 17 A, Jyväskylä.

## Jäsentiedote on sähköinen

Perhehoitoliiton jäsentiedote toimitetaan pelkästään sähköisessä muodossa yhdistykseen. Mikäli yhdistyksenne tarvitsee jäsenkirjeen vielä paperisena maapostin välityksellä, ilmoittakaa siitä jäsentiedotteen toimittamisesta vastaavalle liiton tiedottaja Kirsi-Marja Nurmiselle, puh. 040 310 1446 tai sähköposti [kirsi-marja.nurminen@perhehoitoliitto.fi](mailto:kirsi-marja.nurminen@perhehoitoliitto.fi).